

阿右旗 唱响骆驼产业腾飞歌

□宏章 魏治华 陈锐业 富学刚

在宽敞明亮的车间里，随着机械设备的高速运转，一罐罐罐装液态奶正通过最后一道封装程序，缓缓流下生产线。1月21日，由新疆旺源驼奶实业有限公司总投资3亿元的内蒙古沙漠之神生物科技有限公司一期工程投资3000万元的骆驼乳制品生产线正式建成投产。

据了解，内蒙古沙漠之神生物科技有限公司是阿右旗2014年引进新疆旺源驼奶实业有限公司注册成立，计划总投资3亿元分四期建设骆驼产业科技园。该骆驼产业科技园是全区首家集骆驼良种繁育、驼产品加工、驼功能研发、驼文化传承、专业合作社联营于一体的骆驼产业科技园。一期工程于2015年9月动工建设，于2016年12月末全部完工，厂区占地面积2.1万平方米，设计年加工骆驼奶6000吨，主要生产液态奶系列、骆驼奶粉系列、驼乳益生菌活性片系列等20余种产品。二期工程2017年开工建设，计划投入7000万元研制开发驼乳保健食品；三期工程2018年开工建设，计划投入5000万元研发驼乳系列化妆品和驼绒系列纺织品；四期工程2019年开工建设，计划投入1.5亿元研发驼乳生物制药。

阿拉善被誉为中国双峰驼之乡，而阿右旗堪称驼乡中的驼乡，境内优质的双峰驼种质资源，适宜骆驼生存发展的自然环境和长期发展中积淀的骆驼文化底蕴，为骆驼产业发展提供了得天独厚的优势条件。近年来，阿右旗按照畜牧业适度发展、沙产业规模发展的总体要求和打造全国骆驼产业研发生产基地的发展定位，大力推进阿拉善双峰驼优良种质资源保护开发，引进龙头企业研发功能食品、保健品等高端消费产品，不仅提升驼产业在全旗农牧业产业发展中的经济贡献率与整体发展水平，还实现驼产业向基地化、规模化、产业化、标准化、品牌化、市场化方向发展，使该旗驼产业实现持续稳步发展，呈现出良好的发展态势。



为养驼示范户颁奖。



深加工的罐装骆驼乳制品。

政策支持 骆驼产业加速快跑

双峰驼在阿右旗境内分布较广，各苏木镇均有不同数量分布。主要养殖区以阿拉腾朝格苏木、塔木素布拉格苏木、阿拉腾敖包镇、巴丹吉林镇等地区为主。十二五期间，因退牧还草工程、公益林项目及禁牧政策等外部因素影响，阿右旗双峰驼数量下降至2.26万峰左右。十二五期间，该旗委、政府和有关部门大力宣传、提倡发展养驼业，实施双峰驼保种工程，使牧民对养驼业观念有所改变，骆驼养殖规模有所提高，逐步增长至目前的双峰驼存栏总数5.1万峰，增长率达124.5%，保有量占全国的20%、全盟的45%，是全国双峰驼存栏最多的地区之一和阿拉善双峰驼核心区。目前，该旗7个苏木镇40个嘎查中有32个养驼嘎查，207户养驼户，养殖骆驼18925峰，其中母驼达10780峰。

如何走出一条农牧区优势特色产业化发展之路？阿右旗从多年前就开始探索。2006年，阿右旗在对草场综合测定、广泛征求农牧民群众意见和科学论证的基础上，确定巴丹吉林、巴彦高勒、拜兴高勒、恩格儿乌素4个骆驼保护性养殖区，安排218个养驼户，实行专业化集中饲养，引导农牧民科学发展骆驼产业。2009至2010年，阿右旗成立塔木素骆驼实业专业合作社和阿拉腾敖包骆驼专业合作社，引进驼产品精深加工项目，引导和扶持农牧民向专业化、规模化、产业化发展。2011年，阿右旗成功举办首届阿拉善万峰骆驼文化节，创造了555峰骆驼同时参加骆驼越野赛的吉尼斯世界纪录，并邀请国内外专家教授共同探讨人、骆驼、梭梭林之间共存

共荣的深刻内涵。2012年，阿右旗创新经营模式，新建骆驼奶疗养所，开发生产天然骆驼奶制品、风干驼肉、酱驼肉、酱驼肚、鲜驼肉、鲜驼排、鲜驼掌、驼肉馅，形成“专业合作社+基地+牧户”产业发展模式。2013年，全区首家以骆驼文化为主题的内蒙古骆驼文化博物馆落户阿右旗。2014年，阿右旗招商引资引进新疆旺源驼奶实业有限公司，注册成立内蒙古沙漠之神生物科技有限公司，投资建设阿右旗骆驼产业科技园特色产业项目。协同内蒙古农业大学等科研院所，注册成立内蒙古戈壁沙漠骆驼良种繁育有限责任公司，开展骆驼良种化繁育及品种保护研究。同年，阿右旗与中国科学院上海生命科学院、内蒙古农业大学、内蒙古沙漠之神生物科技有限公司、阿拉善盟骆驼研究所4家单位在巴丹吉林镇联合组建全国首家骆驼研究院，重点开展双峰驼基因组测序、骆驼特异性重链抗体及其免疫乳的功能研究、婴儿配方驼奶粉乳源基料开发研究等课题。按照一期骆驼乳制品加工生产、二期驼乳、驼胎盘保健品生产、三期驼乳化妆品和驼绒系列纺织生产、四期驼乳生物制药研发生产四步走目标方向，进行重点科研，为企业生产提供理论和实验依据。

2015年10月，内蒙古骆驼研究院完成驼乳对治疗糖尿病、改善人体红细胞膜抗氧化作用的研究，骆驼产业科技园被内蒙古自治区科技厅认定为第七批自治区级农业产业园区。

阿右旗通过一系列的驼产业措施，进一步加强骆驼产业基地建设和科技研发，打造出了全国骆驼产业研发生产基地，引领驼产业走在了全国前列。



全区首家集良种繁育、驼产品加工于一体的阿右旗骆驼产业科技园。

转型升级 提高骆驼产品附加值

十三五以来，阿右旗进一步完善了骆驼产业发展的规划，提出“紧紧围绕四个全面战略布局和打造全国骆驼产业研发生产基地的决策部署，以创新、协调、绿色、开放、共享发展理念为引领，以提高发展品质和效益为中心，立足旗情，突出特色，推动全旗骆驼产业向规模化、标准化、科学化方向转变，提高产业发展经济效益，促进农牧民持续增收。”

产业布局：统筹考虑各苏木（镇）资源分布、产业基础及立地条件，将巴丹吉林镇、阿拉腾朝格苏木、塔木素苏木、阿拉腾敖包镇等骆驼资源分布较为集中的地区确定为驼产业重点发展区域。围绕双峰驼种质资源保护，划定建立阿拉善双峰驼保护区。

重点任务：依托中国骆驼文化科技园建设，重点发展以阿拉善双峰驼繁育、保种及深加工为主的驼产业，鼓励养驼牧户在符合草原生态奖补政策的前提下，适度控制规模发展骆驼养殖业，进一步强化驼乡品牌优势，做大做强驼产业。

为进一步推动全旗骆驼产业向规模化、标准化、科学化水平，提高产业发展经济效益，促进农牧民持续增收，阿右旗引进的新疆旺源驼奶实业有限公司，注册成立内蒙古沙漠之神生物科技有限公司后，投资3亿元建设了骆驼产业科技园，并于2016年在阿拉腾敖包镇额尔登戈壁骆驼产业农牧民专业合作社建立奶源示范基地，实现了集产业研究、产品开发和市场营销为一体的集群发展模式。阿右旗县委书记杨海算了一笔账：眼下，每斤牛奶5元，而营养价值更高的骆驼奶更是达到了每斤30至40元，2016年阿右旗有2000峰骆驼，以每峰骆驼每天产奶1公斤计算，全年（10个月）能产驼奶600吨，是新疆福海县驼奶产量的一半。如果奶驼数量达到6000峰时，年产驼奶将达到1800吨，阿右旗将成为全国最大的驼奶主产区。按每公斤驼奶100元计算，仅驼奶一项，农牧民就能有1.8亿元的收入，人均可增收1.6万元。

近几年来，阿右旗通过招商引

资，先后成立了内蒙古沙漠之神生物科技有限公司等企业，并联合内蒙古农业大学组建内蒙古骆驼研究院及内蒙古戈壁沙漠骆驼良种繁育有限责任公司，使该旗驼产业逐步摆脱驼产品科技含量低、附加值少的问题。这些优势均为该旗驼产业规模化、品牌化、高端化发展奠定良好的基础。

独具阿右旗特色的骆驼产业研发生产基地不仅促进了农牧业生产方式的改变，更带动了农牧区生产关系、新型产业经营主体及文化传承、旅游发展等诸多领域的变革与创新。截至目前，该旗养驼户780户，有驼绒、毛加工企业2家，驼肉乳制品加工企业2家，骆驼养殖专业合作社5家，科研院所1家。同时，驼产品生产加工企业所生产的风干驼肉、酱驼肉等系列产品，驼肉精细分割制品已获得QS食品生产许可认证和有机食品认证。并借助骆驼文化节、那达慕、高峰论坛等平台，多次开展以纯天然、绿色、保健功能为重点的骆驼特色产品宣传活动，助推骆驼产业健康发展。

如今，阿右旗双峰驼产业发展后劲十足，围绕产品深加工，目前已开发出了骆驼液态奶、奶粉、奶片、户外高能量驼肉罐头、有机精品驼肉、多口味驼肉干等一大批新型产品，驼产品附加值得到全面提高。骆驼产业以其雄驼般高昂的身躯、矫健的步伐，为该旗农牧民走出一条升级换代的致富之路。

到2020年，阿右旗双峰驼种群数量稳控在6.5万峰，累计创建核心群、繁育群10个，进一步提高能繁母驼比重，年驯化挤奶母驼1万峰，生产加工鲜驼奶3000吨、加工驼毛绒150吨、出栏成年骆驼0.65万峰，累计发展驼产业专业合作社20家，建成双峰驼生态牧场250家，其中达到家庭农牧场建设标准150户，培育自治区级龙头企业1家，盟级龙头企业1家，力争驼产业总产值突破3亿元。谈到阿右旗双峰驼产业未来的发展，阿右旗县委书记杨海说：

（本版图片均由宏章、魏治华、陈锐业、富学刚提供）



牧民咏唱骆驼颂歌。



刚从车间生产出的罐装骆驼乳制品。



驼队沙漠探险成为旅游市场的好项目。



阿右旗骆驼产业科技园一期6000吨驼奶深加工生产线。



驼队运输展览。